

اساتذہ کرام خالص کا مکتوب شکرگاہی

"یوں ہی خالص و بیڑنا اور صرف، خطوط خالص سوج و بھجی خالص، جو خالص

ہی رہے۔
سب خالص ہی رہے، اس میں اس قدر شکرگاہی ہے،

آج روزمان میں، رنگ و روپ کے ساتھ ہم تک پہنچی ہے۔ اس میں اللہ عزوجل
کا خون مگر شامل ہے۔ یہ ہے میرا حق خالص اور سب سے

خطوط خالص کی دلچسپی کا راز
جو آپ نے دیا، مکتوب شکرگاہی میں خالص کا سہارا

کا راز ہمیں ہے، خط لکھنے کا جو طریقہ اس وقت راجہ خالص نے اسے سکھرایا
دیا۔ مروجہ انداز کی ناپید ہو گئی، کا اندازہ دینے والی عدالت سے لگایا جا سکتا ہے

"کیوں ہی ہے" انگلوں کے خطوط کی طرح ہی طرز ہی۔

مدت سے رواج ہلا آ رہا تھا، مکتوب الہی کو خوش کرنے کے لیے

نئے نئے القاب لکھے جاتے ہیں۔ ان القاب کو ایک طرح کی مدح سرائی کہنا چاہیے

ایک خط میں لکھتے ہیں تم "میرا نظر بقیہ ہے تم" مکتوب الہی کو آواز دینا ہوں اور کام

کی بات شروع کر دیتا ہوں مثلاً "عربی، مبارک، صواب، پر خوردار، میری جان

جان خالص، منہ پرورد، قلم لکھ، دعائی صواب، کیوں صواب

اور دلچسپ طرز مخالف! جانا اعلیٰ شاناً!

کئی کئی ذرا لکھتے ان القاب ہی لکھے ہیں جسے لکھتے کو "کاشا نردل کے ماہ دو

سینے منشی میرگو بال تفسیر -

حالی رام پور کا اس طرح مخاطب کرتے ہیں

"مشفق و مہربان" قزاق ملک علی خان کو غالب نے نیم سائے کا سہلا قبول کیا۔

یہ تمام سہلا پہچانی اور جسے القاب ہیں مکتوب الیہ کو خوش کرنے کیلئے گو

کہیں صرف یہ ثابت کرنے کیلئے کہ دیکھو ہمیں عاجز نہ سمجھنا مکتوب نویسی کی

قدیم روش میں ہی تم کسی سے کم نہیں۔ آج ہی دستور ہے کہ خط کہ خاتمہ ہی اپنے نام سے

پہلے "آپ" کا نیاز سنی آپ کا غصہ ہے تو آخر میں صرف اپنا نام لگو دیا۔ ایک

خط میں لکھتے ہیں "تو تم اپنا نام نہیں لکھتے۔" دیکھتے ہیں تم ہمیں پہچان جاتے ہو تو

نیں۔

(۱۵) دستور کے لحاظ سے دعا و سلام خط کے آخر میں لکھا جاتا تھا لیکن غالب نے اس

دستور کے پیروس اثر آپ۔ اور تو بالکل شروع میں کوئی درمیان میں یا آخر بالکل

آخر میں وہ اس طرح کہ اس میں کوئی نئی بات پیدا ہو جائے۔ مثلاً "میر میری صبر" یا

کو ایک خط کے درمیان میں لکھتے ہیں۔ "میر میرے فرزند حسین کو میری طرف

سے گلے لگانا اور پیار کرنا میرے نصیب الدین کو دعا اور تشفیغ احمد صاحب کو سلام لیا

میرن صاحب کو تم سلام نہ دعا یہ خط میرا دعا۔"

(۱۶) اس طرح خط میں تاریخ کی جگہ مقرر ہے۔ شروع میں لکھو تو بالکل اوپر لکھا

میں یا آخر بالکل نیچے لیکن غالب نے جیسا ہی چاہا عبارت میں شروع میں درمیان

یا آخر میں تاریخ لکھ دی۔ مطلب دینا ہے ان کا انراز بالکل نہرا تھا۔ ایک خط میں

لکھا ہے "مہاشی میں اپنے مزاج سے لاچار ہونا۔"

(۱۷) غالب کے زمانہ میں خطوط میں عبارت کے آرائی بے جا لفظی چہرے زیادہ لٹینے اور بہاروں

کا بہت زیادہ رواج تھا۔ قتل و طرد غالب کا اور شہر بہر سب سے بڑا احسان ہے کہ ان عیبوں کا حاتم

ہوا اور بول چال کی تمام زبان سے کام لیا جانے لگا

در اصل اس وقت مکتوب نویسی کے اصل زبان فارسی تھی

مگر اردو میں بھی خط لکھ جانے لگے۔ مگر انداز ان کا بھی فارسی جیسا تھا۔ یعنی لفظوں کی جہد و تیل تیل حد سے زیادہ مبالغہ اور افراط، غالب نے اس کے برعکس بات چیت کا انداز اختیار کیا۔ کئی خطوط میں لکھا کہ یہ خطہ لکھا بہت ہی سہل لکھنا بہت ہی آسان ہے۔ ایک جگہ لکھا ہے:-

.. میں نے وہ انداز تحریر ایجاد کیا ہے کہ میرا اصل کو مقالہ بنادیا ہے۔ میرا کوں سے یہ زبان علم بائیں پائروں بھی میں وہاں کے منہ لیا کرو۔

غالب کے بہت سے خطوطی شروعات ہی اس طرح ہوتی ہے جس سے لکھنے

بات چیت کی جا رہی ہو۔ جتنے مثالیں ملاحظہ کروں!

① اسے کوئی بے ذرا یوسف مرزا کو بلوؤ و صاحب وہ آٹھ گھنٹے میں لڑا کیا پھر یہ سوج

اردو اور ضمیر میں سنو (۱) آیا یا میرا پیار امیدی آیا۔ او بھائی۔ صبراج تو اچھا ہے ۴ صوفی

میرا میری کے خط میں میرا صاحب کو کوئی پیغام دینا چاہئے۔ میں تو یہ نہیں کہتے کہ میرا

پیغام ان تک پہنچا دو بلکہ ایک درامائی انداز اختیار کرتے ہیں۔

شکوئی و فرانت |۔ غالب کے صبراج میں لڑاقت بہت تھی، اس لیے مولانا حالی نے انہیں

ع حیوان تریف کیا۔ - بچی زندگی میں اور سے لکھنے دوستانہ خطوں میں وہ اپنے

خطوں اور لطیفوں کی بھلی بھلی باتیں جمع کرتے رہتے تھے یہ ہر طرف بائیں دوستوں

اور یہ ستاروں کی زبانی دور دور پہنچتی تھیں یہ مولانا حالی نے غالب صبراج میں

لکھا خوب کیا ہے۔

تو میں تو دلی میں اس کی باتیں تھیں

سے چلیں اب وطن کو کیا سوچا

یہ فریفت آمیز باتیں غالباً نملوں میں ہر طرف بکھری ہوئی ہیں۔
 ان کا یہ ادراذ ہی ہے کہ ہر خط میں کوئی ایسی بات لکھنے کی کوشش کرتا
 جس سے ملوث با ابدہ خوش ہو۔ کسی نے غالب سے روزہ دہانے کی تمکیدی
 کی خط میں اسے جواب میں لکھنے ہیں۔ دھوب پینٹ شیز ہے روزہ دہانوں
 مگر روزہ کو پہلا تاریخاً ہوں۔ کئی ایک کھووا پانی ہی ہے۔ غالب ہی ہے
 انداز آئی فشرنگاریں جا جا چائے رکھائیں میں۔

Shahar Aza